

## ПАМЯТИ МАЛЫШЕВА ЮРИЯ НИКОЛАЕВИЧА



**Ассоциация «Горнопромышленники России» с глубоким пригорбием сообщает, что 5 сентября 2022 г. на 84-м году жизни скончался основатель и Почетный президент Партнерства, президент Академии горных наук, президент Государственного геологического музея им. В. И. Вернадского РАН, академик Российской академии наук Юрий Николаевич Малышев.**

Юрий Николаевич Малышев родился 1 сентября 1939 г. в Воронеже.

Трудовую деятельность начал в 1956 г. рабочим шахты в Кузбассе. Окончил в 1963 г. Кемеровский горный институт по специальности «Разработка месторождений полезных ископаемых». Работал на руководящих должностях в производственных объединениях «Южкузбассуголь» и «Гидроуголь». В 1978 г. назначен директором шахты «Зырянская». С 1980 г. технический директор – главный инженер Южкузбассуголя, а с 1985 г. – генеральный директор этого объединения. В 1989 г. избран директором Института горного дела имени А. А. Скочинского, где работал до 1993 г., совмещая при этом должность председателя Комитета угольной промышленности Минтопэнерго РФ. В 1993–1999 гг. – генеральный директор (президент) компании «Росуголь». В 1999 г. на Первом съезде горнопромышленников России единогласно был избран президентом некоммерческого партнерства «Горнопромышленники России», которое возглавлял в течение 14 лет. В октябре 2013 г. на Пятом Всероссийском съезде горнопромышленников по собственной инициативе оставил этот пост и был избран Почетным президентом некоммерческого партнерства «Горнопромышленники России».

Ю. Н. Малышев – автор более 140 научных работ, 43 патентов и изобретений.

Под его руководством и при непосредственном участии разработаны научные принципы, положения и правовые документы, на базе которых решена важнейшая социально-экономическая проблема – реструктуризация в сжатые сроки угольной

промышленности, вывод этой убыточной отрасли из глубокого кризиса, обеспечение эффективного ее развития без дотаций государства.

Под научным руководством Юрия Николаевича в 2000 г. выполнен чрезвычайно важный для экономики страны «Анализ и оценка минерально-сырьевой базы угольной промышленности Российской Федерации», получивший высокую оценку Правительства России.

Ю. Н. Малышев – один из авторов утвержденной Правительством РФ в 2003 г. «Энергетической стратегии России на период до 2020 года», где он являлся руководителем рабочей группы по подготовке раздела по угольной промышленности.

Юрий Николаевич Малышев был награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени (1999 г.), орденом Почета (2010 г.), орденом Дружбы (2016 г.), ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации» (1994 г.). Ю. Н. Малышев – кавалер знака «Шахтерская слава» трех степеней, орденов «Святого Даниила Московского» II и III степеней, преподобного Сергия Радонежского. Он лауреат премии Совета Министров СССР (1984 г.), премии Ленинского Комсомола (1990 г.), Государственной премии Российской Федерации (1993 г.), премии Правительства Российской Федерации (2001 г.), премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2019 г.).

Юрий Николаевич являлся заместителем председателя Международного организационного комитета Всемирного горного конгресса (МОК ВГК), членом Международного комитета по научным исследованиям в угольной промышленности. Его активная деятельность в этих авторитетных зарубежных органах высоко оценена международным горным сообществом. Он награжден Офицерским крестом ордена «За заслуги перед Польской республикой», золотой медалью Дизеля (ФРГ), международной медалью Всемирного горного конгресса им. Крупинского.

Юрий Николаевич Малышев всегда был человеком слова и дела, его жизненная позиция – целеустремленность и забота о людях.

НП «Горнопромышленники России» и Высший горный совет выражают родным и близким Юрия Николаевича Малышева искренние соболезнования. Светлая память о Юрии Николаевиче навсегда сохранится в наших сердцах.

**Ю. К. Шафраник,**  
председатель Высшего горного совета

**В. А. Язев,**  
президент  
НП «Горнопромышленники России»

**А. Ю. Никитин,**  
исполнительный директор  
НП «Горнопромышленники России»

Уход из жизни Юрия Николаевича Малышева – видного ученого, талантливого организатора в области горного дела и отечественной горной науки – тяжелая утрата для горнотехнической общественности России.

На протяжении многих лет Юрий Николаевич был тесно связан с «Горным журналом», являясь активным членом редакционной коллегии и автором многочисленных статей, щедро делясь на его страницах своим профессиональным опытом и знаниями. Он был безгранично предан своей профессии, служил примером стойкости, оптимизма и мудрости.

Мы запоем Юрия Николаевича как большого профессионала, очень энергичного и неравнодушного к делу и людям человека. Светлая память о нем на долгие годы сохранится в наших сердцах.

**Редакционная коллегия и редакция «Горного журнала»**